

海洋二号B卫星成功发射

开启我国海洋动力环境监测网建设新征程

自7年前成功发射海洋二号A星之后，10月25日，海洋二号B卫星在太原卫星发射中心腾空而起，开启了世界首个海洋动力环境监测网建设的新征程。该星将进一步提升我国海洋遥感业务化观测能力，提高我国海洋预报与监测预警水平和海洋防灾减灾与海上突发事件响应能力，服务海洋资源开发利用，为我国参与全球治理、共同应对气候变化提供技术支撑，助力新时代航天强国、海洋强国建设。

一专多能：多载荷集成是海洋卫星发展方向

随着人类探索宇宙的步伐不断前行，卫星的发展趋势逐渐从原有的功能单一化向多功能集成化转变，但实现起来却步履维艰。以海洋二号B星为例，六大载荷的存在让卫星的工作频率跨越8个波段，天线数量国内最多，电磁环境十分复杂。

据介绍，海洋二号B星在A星的基础上新增了船舶识别和数据收集分系统，实现了六大有效载荷的完美融合，它不仅能对海面高度、风场、温度等海洋动力环境要素精准观测，还有了两项“副业”——具备对全球船舶自动识别以及接收、存贮和转发我国近海及其他海域的浮标测量数据的能力。

为实现载荷彼此间的“和谐共处”，航天五院海洋二号卫星研制团队在测试方法上进行了系统规划，从整星总装、分系统、载荷、单机以及电缆包覆等层面做了针对性处理，使得各个载荷互不影响，能够正常的收发信号。

一星多用，一专多能。对于未来卫星的多功能集成化发展，海洋二号B星无疑给出了自己的答案。

好用易用：能提供全天时、全天候不间断服务

作为微波遥感卫星，海洋二号B星的优势在于其不受天气、光照等客观条件的干扰，能够提供全天时、全天候的不间断服务。

这颗卫星就像一台飘在太空中的手机，随时随地保持着开机状态，且设计寿命长达5年，为了保证卫星长期稳定在轨运行，海洋二号B星做了优化设计，并通过大量地面验证试验和关键环节冗余设计优化，给卫星在轨上了“双保险”。

海洋二号卫星的雷达高度计和扫描微波辐射计能够识别出大洋中的锋面和中尺度涡，可以用来探测大洋渔场。雷达高度计、微波散射计及微波辐射计还可为大洋捕鱼提供渔场气象保障。

海洋二号B星安装的微波辐射计，是卫星中的主要遥感器，对探测海洋动力环境参数起到了关键性的作用，用于中长期数值天气预报和海洋动力环境的预报和监测，就像是探测海洋动力环境的灵敏“金



手指”。

这个“金手指”具有全天时、全天候的工作能力，可覆盖全球90%以上区域，能够实时获取观测区域内海面温度、海面风速、海冰、海洋上空降雨量、水蒸气含量、液态水含量等海洋动力环境参数，帮助及时、全面地掌握全球海域的海况信息。

而海洋二号B星搭载的微波散射计则是一种高度集成的雷达，能够通过精确探测海洋表面微弱的散射信号，利用几何模型函数推导出海面的风向和风量，

从而迅速全面地搜集全球海洋表面的矢量风场，具有大尺度、全天时、全球观测的特点，一天可以覆盖全球90%以上的海域面积的海洋风场探测，就如同台风监测的“千里眼”。

对于海洋二号卫星出色的在轨表现，自然资源部国家卫星海洋应用中心主任蒋兴伟院士表示：“海洋二号卫星在国家的海洋资源探测、防灾减灾、海洋环境治理等方面起到了至关重要的作用。后续业务星组网，将更好的服务全球，支援国家的海洋强国战略。”

观测全球：海洋上空织起了“中国网”

海洋事关国家安全和长远发展。

据悉，国防科工局负责海洋二号B星工程组织实施管理，自然资源部为牵头用户部门，自然资源部所属国家卫星海洋应用中心为项目法人。目前已经建立包括北京站、牡丹江站、海南站、杭州站以及相应分系统在内的地面应用系统。后续，国家卫星海洋应用中心将会同相关应用单位组织开展卫星在轨测试工作，保障卫星按时投入业务运行。

航天五院卫星总指挥兼总设计师张庆君说：“海洋与我们的生活息息相关，以前一颗星20多天才能针对全球观测一次，无法满足我们海上运输、大洋渔场、海洋科考、海上安全等多方面要求，所以必须建立海洋观测网，快速提供高精度海洋环境数据，而海洋二号B星就是组网的首发星。”

据悉，2012到2014年间，海洋二号卫星完成了全部台风的监测任务，在每次台风的生命周期中，至少对其完成一次观测，3年共计捕获79次台风，为科研、业务和分析预报台风提供了新的准确的数据源。

张庆君表示，随着海洋卫星组网的不断深入，这个数据将呈几何式增长的同时，变得更加稳定可靠，为世界海洋信息库更新提供持续不断服务，为人类更好的开发、利用、保护、管控海洋提供行之有效的“中国力量”。

据新华社

17种抗癌药纳入湖南医保报销目录

自付比例仅三成，11月1日起全省统一执行

24日，湖南省医疗保障局印发了《关于将17种抗癌药纳入湖南省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录乙类范围的通知》(以下简称《通知》)，就“阿扎胞苷”等17种经过国家谈判纳入国家医保报销目录的抗癌药品(以下简称“国家谈判药品”)，如何落地纳入湖南省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(以下简称“医保药品目录”)乙类范围，给出了具体的实施规定。

据了解，17种国家谈判药品包括12种实体肿瘤药和5种血液肿瘤药，其医保基金支付价格与平均零售价相比，平均降幅达56.7%，大部分进口药

品谈判后的支付标准，低于周边国家或地区市场价格，平均低36%。

《通知》要求，将17种国家谈判药品纳入湖南省医保药品目录乙类范围，各统筹地区基本医疗保险参保患者按规定住院使用时，自付比例统一设置为30%，并执行本通知规定的医保支付标准(包括基本医保基金和参保人员共同支付的全部费用)和限定支付范围。

其中已纳入湖南省医保药品目录的“培门冬酶(注射剂)”，住院自付比例调整为30%，限定支付范围根据本通知进行相应调整。

《通知》明确，为有效保障谈判药

品的供应和合理使用，经与谈判药品生产企业进行管理服务约定，同时将17种国家谈判药品纳入湖南省医保特殊药品管理范围，执行《关于进一步加强和规范医疗保险特殊药品使用管理的通知》有关服务管理、结算方式、待遇标准、基金列支渠道等规定。

其中已纳入湖南省医保特药管理的“尼洛替尼(口服常释剂型)”，医保支付标准和限定支付范围根据本通知进行相应调整。

本《通知》于2018年11月1日起全省统一执行，比国家规定的执行时间提前了1个月。

据新华网

湖南11月10日起全面推行“证照分离”改革

记者从24日召开的湖南省商事制度改革领导小组会上获悉，从11月10日起，湖南省将全面推行“证照分离”改革，对106项涉企行政审批事项按直接取消、改为备案、实行告知承诺、优化准入服务等四种方式实施改革。

“证照分离”改革是指对工商和市场监管部门颁发营业执照、各相关行业主管部门颁发经营许可证审批

权的改革；采用适当管理方式将可类的“证”分离出来，尽可能减少审批发证，从而解决“准入不准营”问题。今年5月，经湖南省政府批准，湖南在14个国家级园区开展了“证照分离”改革试点，成效明显。

根据国务院和国家市场监管总局的相关指示精神，湖南省商事制度改革领导小组办公室起草了《湖南省全面推进

“证照分离”改革的实施意见(征求意见稿)》，决定，从11月10日起，在全省范围内全面推行“证照分离”改革，推动“照后减证”，实现企业开办时间减少一半以上；同时，大力开展跨部门“双随机、一公开”监管工作，加强事中事后监管，建立部门间信息共享、协同监管和联合奖励机制，形成全过程监管体系。

据红网